

生命至上 安全第一 习近平这样关注消防和 安全

11月9日是全国消防日。一直以来，习近平总书记心系人民群众，高度重视公共安全，多次发表重要讲话、作出重要批示。一起学习领悟习近平总书记关于消防和安全的重要论述，筑牢公共安全意识。

**坚持安全第一、预防为主，
建立大安全大应急框架，完善公
共安全体系，推动公共安全治理
模式向事前预防转型。**

——2022年10月16日，
习近平在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告

人民网
中国共产党新闻网
cpc.people.cn

时习之

各级党委和政府及有关部门要在统筹好疫情防控和复工复产的同时，抓实安全风险防范各项工作，坚决克服麻痹思想，深入排查火灾、泥石流、安全生产等各类隐患，压实各方责任，坚决遏制事故灾难多发势头，全力保障人民群众生命和财产安全。

——2020年3月，习近平对四川西昌市经久乡森林火灾作出重要指示

人民网
中国共产党新闻网
cpc.people.cn

时习之

要健全风险防范化解机制，坚持从源头上防范化解重大安全风险，真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前。要加强风险评估和监测预警，加强对危化品、矿山、道路交通、消防等重点行业领域的安全风险排查，提升多灾种和灾害链综合监测、风险早期识别和预报预警能力。要加强应急预案管理，健全应急预案体系，落实各环节责任和措施。

——2019年11月29日，习近平在中共十九届中央政治局第十九次集体学习时的讲话

组建国家综合性消防救援队伍，是党中央适应国家治理体系和治理能力现代化作出的战略决策，是立足我国国情和灾害事故特点、构建新时代国家应急救援体系的重要举措，对提高防灾减灾救灾能力、维护社会公共安全、保护人民生命财产安全具有重大意义。国家消防救援队伍要对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民，在人民群众最需要的时候冲锋在前，救民于水火，助民于危难，给人民以力量，为维护人民群众生命财产安全而英勇奋斗。

——2018年11月9日，习近平向国家综合性消防救援队伍授旗并致训词

树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，健全公共安全体系，完善安全生产责任制，坚决遏制重特大安全事故，提升防灾减灾救灾能力。

——2017年10月18日，习近平在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告

各级安全监管监察部门要牢固树立发展决不能以牺牲安全为代价的红线意识，以防范和遏制重特大事故为重点，坚持标本兼治、综合治理、系统建设，统筹推进安全生产领域改革发展。

——2016年10月，习近平对全国安全生产工作作出重要指示

各级党委和政府要把公共安全作为重要民生工作抓紧抓好，把公共安全工作放到经济社会发展大局中谋划，加快构建全方位、立体化的公共安全网，切实承担起促一方发展、保一方平安的政治责任。

——2015年9月，习近平就公共安全工作
作出重要指示

人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价。这必须作为一条不可逾越的红线。

——2013年6月6日，习近平就做好安全生产工作作出重要指示

人民网
中国共产党新闻网
cpc.people.cn

时习之